

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración y Correo en

POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comienza la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 pes. mes
ANUNCIOS
En 1.ª plana. 0'15 cts. palabra
En 2.ª y 3.ª. 0'25
En 4.ª. 0'10

ESQUELAS SEGUN TARIFA
No se devuelven los originales
Máximo sueldo 5 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Notas del día

Ya es cosa resuelta la celebración de las fiestas del Barrio. Por fin parece que ha influido en el ánimo de los vecinos del Carmen las excitaciones de la prensa...

En las varias reuniones habidas triunfó por fin el acuerdo de celebrar las fiestas con la misma extraordinaria solemnidad de otras veces y a base, como es natural, de su procesión suntuosa que constituye con razón el orgullo legítimo de aquellos vecinos.

Para los de la capital estas verbenas populares del Carmen tienen un especial atractivo. Parece que en esos días el público que durante el año ha tenido semiolevidad el Jardín de Florida Blanca, pretende rendirle un homenaje de desagradio.

Una oleada de alegría, de vida, inunda las calles de ese hermoso paseo y nuestras bellas paisanas lucen esa gracia incomparable con que la naturaleza les dotó.

Podrán las tertulias caseras, esas de las que con su inimitable gracia nos habla "El Aprendiz" pasar sin el rato agradable de los cines del Arsenal, pero sin rezar la consabida salve ante la imagen de la Portería y sin dar unas vueltecitas por el paseo, á buen seguro que no pasan.

Son los días consagrados por la tradición para darse el abrazo y fundirse la población con el Barrio y de esa tradición todos llevamos algo en el espíritu.

Quitad las verbenas del Carmen y habéis arrancado algo de la vida veraniega murciana.

Es cierto que los cines del Arsenal son un irresistible imán que atraen la gente en estas noches de estío; pero es casi seguro que á muy poco coste y con no muy grande esfuerzo la costumbre vencerá á lo nuevo.

Aplaudimos, pues, el esfuerzo de los vecinos del Barrio, y celebramos esta ocasión de solazar el espíritu, que con él proporcionan á todos los murcianos.

Y puestos ya en el camino del aplauso no hemos de regatear éste al Municipio por el buen acuerdo de arreglar el jardín, arreglo que ya estaba muy puesto en razón.

La falta de brazos para la Agricultura se nota de un modo asombroso.

Las faenas agrícolas del campo están retrasadísimas, hasta el punto de no haberse terminado la siega en algunas partes y haber tenido que pagar á precios fabulosos los jornales para poder recoger lo poco que hay en la cosecha.

Y esa falta de brazos no es solo en el campo. En la huerta en donde por lo común es mayor el desahogo de la clase trabajadora se notan también los efectos de la emigración.

En la huerta por lo común, el bracero es á la vez colono y se indaga en las épocas en que el trabajo escasea con un oficio que le hace viable su situación.

Sea porque la vida está encareciéndose de un modo alarmante y

lo que antes bastaba para la manutención, ahora es insuficiente; sea porque también se han despertado muy justas ansias de hacer más llevadera su vida, lo cierto es que en la huerta se viene observando desde hace muy pocos meses que la clase jornalera va desapareciendo y que se hacen más difíciles ciertas labores que ahora son de extrema necesidad.

COSAS

La prensa francesa, con muy buen acuerdo, trata de levantar el espíritu francés y en vez de recurrir á la mentira, ya bastante desacreditada, habla claramente y afirma que cuanto se viene diciendo de la situación de Alemania es completamente falso.

El "Journal des Debats", refiriéndose al equívoco que se ha mantenido escribe:

"Hay en esto una ligereza perjudicial para la salud pública. Alemania no piensa en pedir la paz; se propone imponerla."

Ese es el procedimiento. Que Francia, esa simpática y heroica Francia, se vaya enterando de la verdad.

Pero hace falta también que se entere Inglaterra; y á esa sí que no le dá la real gana.

Por cierto que algunos periódicos franceses comienzan á dirigirle cariñosas advertencias á su aliada para que se ocupe un poco más de la guerra; mientras Italia se pone seria con sus amiguitas Serbia y Montenegro porque se han metido en Albania.

¡Malo, malo! La familia aliada comienza á mirarse con malos ojos.

De eso á tirarse los platos á la cabeza no hay más que un paso.

Los periódicos alemanes hablan nuevamente de la necesidad de tomar Calais. Así lo pide la opinión, lo pide el Ejército y lo piden los planes guerreros.

—Calais, ha dicho un escritor alemán, es la llave que sirve para despejar la situación."

Esto quiere decir que en esta corrida los alemanes están actuando de alguacillos.

Por lo menos se han encargado de pedir la llave.

El ataque que realizó la escuadra rusa á la alemana en aguas neutrales de Suecia, ha producido gran indignación en esta nación.

Y á tal punto ha llegado, que el Gobierno sueco ha encargado á su representante en Petrogrado (nuestro San Petersburgo) que proteste ante el Gobierno ruso.

No sé qué pasará después de esto, pero me figuro que el Gobierno sueco vá á ir con toda la acometividad de un cosaco ruso, y que el Gobierno ruso se vá á hacer el sueco.

El Gobierno alemán ha encargado á un afamadísimo cirujano que instale en Dusseldorf un hospital para curar á los que hayan sido heridos exclusivamente en las mandíbulas.

A los soldados á quienes falte el maxilar superior ó inferior ó la nariz se les practicarán en dicho establecimiento admirables ingertos.

Esta idea es acertadísima.

Ahora que en vez de llamarle á ese establecimiento Hospital se le debía poner un rótulo en la puerta que dijera: «Taller de reparaciones.»

CH.

DE BOTIVOLERO

¡POR UNA R!

Anoche surgió en Punta Brava una discusión filológico-lingüística entre varios socios, que poco á poco fué tomando copero hasta enardecerse los ánimos.

El culpable fuí yo, yo solito, sí, señor; por echarmelas de liberal y escribir ciertas palabras contra los fueros académicos.

—¡Garrapiñera! ¡Por qué ha escrito usted garrapiñera y no garrapiñera como manda la Academia?

—Pues, mire V.,—se me ocurrió razonar—porque lo de garrapiñera se agarra más, como el tabaco fuerte; y, si se quiere, es más onomatopéyico.

Gracias al buen natural de mi interlocutor, salí vivo del paso.

Luego, y para reforzar mi argumento de que en estas cosas hay

que hacer lo que hacían, para vivir felices,

«el cura de Alcañiz y el de Alcañices» abrí el último «Blanco y Negro» y lei lo que sigue:

«...son muy tentados á la risa cuando de esas cosas se rien de tan bonísima gana.» (Cárlas Luis de Ouenca.)

«...érase un hombre buenisimo—¡librome Dios de decir bonísimo en mis días...!» (Manuel Linares Rivas.)

—¿Me quiere V. atar ese par de moscas por el rabo, amigo?—le dije á mi Aristarco con socarronería infantil.

—¿Yo atar moscas?... ¡Que las atar Rita! Pero esos señores no son la Academia, y V. con sus chancharras mancharras...

—¡Chancharras mancharras!... sí, hijo, sí. Ya sé que así se expresa esa locución en el Diccionario de Lengua; pero antes me dejara yo mantener que aserrarme la mía con el paladar para pronunciar eso. ¡Rechancharras!

En esto acertó á pasar por allí un horchatero ambulante, á quien, tomándole por auxiliar, le pregunté:

—Oye, á pesar de este consumo de los cafés, ¿se vende algo por ahí?

—¿Que si se vende?—Esta hace hoy la cuarta garrapiñera.

El amigo purista, se coció y se marchó, pero sin pagar.

Lo digo aquí para que se entere el camarero.

EL APRENDIZ.

Mazarrón

Emigración

El temido conflicto de falta de brazos para las próximas operaciones agrícolas vá pronunciándose cada día más en esta villa. Desde el día primero del mes corriente han emigrado más de 100 obreros, teniendo noticias de que son muchísimos los que se proponen hacer lo propio.

Oigan quienes deben estas delicadas manifestaciones y no se extrañen de que cualquier día ocurra en esta población algo desagradable.

Concertista

Desde hace algunos días se encuentra entre nosotros el afamado

concertista de guitarra don Benito Laurel, el que en la noche del sábado último dió un magnífico concierto en la Sociedad «La Filarmónica», ejecutando admirablemente varias y bonitas piezas de su escogido repertorio.

Enferma

Aunque no de cuidado se encuentra enferma la bella hija del Secretario de este juzgado, señorita Isabel Martínez Cayula.

Hacemos votos por su completo restablecimiento.

Pagos

El Sr. Alcalde don José Esparza ha ordenado el pago de la mensualidad correspondiente al mes de Mayo, de los empleados de este Ayuntamiento.

Visajeros

Procedentes de Cartagena han llegado á esta villa las simpáticas señoritas Garida López Sánchez y Ana María Espinosa, á quienes damos nuestra bienvenida.

También se encuentra en esta procedente de la referida ciudad el viajante de Comercio don Pedro Fernández.

Corresponsal.

6 Julio 1915.

Pronósticos

del tiempo

Para los días que restan de la primera quincena del presente mes, hace «Stefjohn» los siguientes pronósticos:

«El jueves 8 penetrará en el NO. de Francia la depresión del Cantábrico, y otra actuará entre el centro y la costa de Levante. Seguirán produciéndose lluvias y tormentas en la Península, especialmente desde el Cantábrico y centro al Mediterráneo con vientos del segundo al tercer cuadrante.»

El viernes 9, la depresión del NO. de Francia se encaminará hacia Bélgica, y la de la mitad oriental de la Península habrá pasado á Baleares. Mejorará la situación atmosférica de la Península pero todavía se registrarán lluvias y tormentas en las regiones próximas al Mediterráneo y en el Norte, con vientos variables.

El sábado 10 se apartarán por Alemania y por el Mediterráneo superior las depresiones referidas,

y su acción solamente se sentirá en el N. y NE. de la Península, donde se señalarán algunas lluvias ó tormentas

Del 11 al 12, dominará el buen tiempo en la Península, sintiéndose un tanto en Andalucía y Levante la acción de las bajas presiones que habra en el SO y en Africa septentrional, singularmente el lunes 12.

El martes 13, se formará entre Argelia y Alicante un núcleo de fuerzas que ocasionará algunas lluvias y tormentas en Levante, con vientos de entre NE y SE.

Del 14 al 15, evolucionarán mínimos barométricos en Africa septentrional y en el saco de Cádiz, los cuales producirán algunas lluvias y tormentas en la mitad meridional, con vientos del primero al segundo cuadrante.»

Desde Yecla

Boda aristocrática

Ayer á las once de la mañana se unieron con los indisolubles lazos del matrimonio, la simpática y elegante señorita Carmita Grau Payá, y el digno é ilustrado juez de primera instancia de este partido don Julio Insauti y Garcia de la Puente.

La ceremonia se efectuó en la Parroquia de la Purísima, capilla del Carmen, propiedad de la familia de Payá.

Vestía la novia riquísimo y bien confeccionado traje blanco, luciendo joyas de gran valor.

La capilla estaba artísticamente adornada con una verdadera profusión de flores y luces, resultando un efecto maravilloso.

Fueron padrinos la distinguida madre del novio doña Adoración Garcia de la Puente, y don Juan Grau Caballero, tío de la desposada, y bendijo la unión el P. Rector de las escuelas Pías don Antonio Garcia del Pozo, quien pronunció una elocuente y sentida plática.

Actuaron de testigos por parte del novio los señores siguientes: Ilmo. Sr. D. Luis Ibañez y Pizana, alcalde de esta ciudad, con uniforme de la Orden militar de Calatrava, Excmo. Sr. D. Roque Martínez, jefe del partido liberal de Jumilla, y don Francisco Grau Payá; y por la novia los Excmos. Señores don José y don Joaquín del Portillo y del Portillo y don Francisco Chapuli Albarracín.

La boda se celebró en familia, asistiendo fuera de ella don Miguel Garcia Andreu, don Victor Carpena Martínez, don José Azorin y Dornet y don Juan Palao Ibañez, del consejo de familia de la novia. En el domicilio de la recién casada, se sirvió una espléndida comida á la que asistieron además de los Sres. indicados los siguientes: Ilmo. Sr. D. Julio de Insauti y Orue, Abogado fiscal de la Audiencia de Barcelona, padre del novio, Excmo. Sr. D.ª Enriqueta Musso y Ruiz de Assin, de Ibañez, doña María Spuche del Portillo, señorita Pepita Martínez, señoritas Rosario, Milagros y Guadalupe de Insauti, Srta. María Bushell, señorita Pilar Portillo, doña María Bushell, don Joaquín del Portillo y Lorenzo, don José Garcia Guijarro, don Enrique Bushell, don José y don Rafael Grau Payá y don Juan Macuñan Villora.

Dadas las simpatías con que cuentan los novios sería un tanto pesado

cha algo mayor que las contiguas y en cuyo portal se veía una escalera de piedra que conducía á una cueva.

Nuestro hombre bajó los escalones y atravesó un pasillo alumbrado débilmente por un farol colgado del techo, que despedía su pálida luz á través de los jirones de una cortina caída y sucia, colocada en el fondo del corredor.

Abriendo una puerta se encontró el visitante en una espaciosa estancia de suelo arenoso y tétrica apariencia.

A la entrada se veía un mostrador y, esparcidas por todos lados, seis mesas en las cuales se sentaban varios hombres, unos jugando á las cartas, otros bebiendo y conversando en la jerga rara denominada «argot de los truhanes» y que viene á resultar como el griego para los que no están iniciados en ella.

En cuanto se abrió la puerta cesó instantáneamente el murmullo de las conversaciones, pero se restableció al momento cuando el recién llegado se acercó á la luz.

—¡Diabli! ¿Eres tú, Oully?—dijo el hombre que se hallaba detrás del mostrador.—Y hacías tiempo que no te dejabas ver, por aquí.

El llamado Oully lanzó una estrepitosa carcajada.

—Siemejante cosa fuese posible, si pretendiese luchar contra mí, entonces...

—¿Entonces qué?...

Los ojos de Stan hope lez zaban chiepar y sus labios se contraían.

—Entonces—dijo—mediría yo mis fuerzas con las tuyas como pelotas, pero siempre como amigo, y nunca para humillarte.

—Bien; pero, dime Ricardo; ¿en la esperanza del combate olvidara Van tu amistad y se convertiría en tu enemigo?

—En ese caso—contestó Stanhope con gravedad,—como yo no soy más que una criatura humana como cualquiera otra persona, sería á mi vez su enemigo. Pero esto no puede ocurrir.

—Sí, pero el caso es que Van ha aceptado ya la proposición del extranjero.

Stanhope vaciló sobre sus pies.

—¡Oómo!—exclamó.—¿Van ha comprometido su palabra contra mí, sin decirme nada y tan precipitadamente?

Sus labios temblaban, y sus ojos escudriñaban los del jefe con gran ansiedad.

—Lo que acabo de decir es cierto. Stanhope.

—En ese caso—replicó éste irguiendo la cabe-

dar los nombres de las personas de que han recibido regalos.

La feliz pareja, á la que deseamos toda suerte de venturas en su nuevo estado, salió esta tarde para Villena, Alicante, y San Sebastian.

Defunción y entierro

Después de larga y penosa enfermedad, falleció ayer tarde nuestro querido amigo don Maximiliano Moragón.

El Sr. Moragón estuvo desempeñando por espacio de 40 años la Secretaría de este Juzgado de primera instancia é instrucción, lo que tuvo que abandonar á causa de la dolencia que ha puesto fin á sus días. Era el finado de esas personas que por su amable trato, deseo de complacer, actividad y honradez, saben conquistar las simpatías de cuantos con ellos tienen relaciones.

Su muerte ha sido muy sentida; buena prueba de ello la hemos tenido con motivo de su entierro, celebrado esta mañana á las diez, al que asistió una numerosa y selecta concurrencia.

Reciba su afligida familia y en particular su hijo el secretario del Juzgado municipal don Antonio Moragón, el sincero testimonio de nuestro más sentido pésame.

Corresponsal.

Yecla, 6 de Julio de 1915.

Informaciones oficiales

AUDIENCIA

Señalamientos para el día 8: Sección primera

Una causa del Juzgado de Mula, por lesiones, contra Josefa Gomez, Letrado señor Cano; procurador señor Garcia Gil.

Otra del Juzgado de la Catedral, por estufa, contra Angel Gallego.

Defensor señor Mauricio; procurador señor Garcia Gil.

Sección segunda. Una causa del Juzgado de Tqtana, por disparo y lesiones, contra José Castillo Rubio.

Letrado señor Mauricio; procurador señor Salvat.

Otra del Juzgado de Caravaca, por lesiones, contra Pedro Lopez.

Letrado señor Martinez Crespó; procurador señor Garcia Clemencin.

Otra de La Unión, por disparo, contra Fernando Gregorio.

Abogado señor Sanz; procurador señor Arroniz.

MATADERO GENERAL

Las reses sacrificadas en el día 6 para el consumo público fueron las siguientes: Terneras 2.—Corderos 25. Cabritos, 12.—Vacas, 3; que dan un peso total de 950'25 kilogramos.

ESTACION FERREA

Han entrado las mercancías siguientes: Trigo 10.000 kilogramos; Arroz, 1500; Harina, 32.500; Aceite, 2000; Alubias, 000; Garbanos, 0000; Maiz 000.

Salidas: Harinas, 9200.

GUARDIA CIVIL

La benemérita de Librilla da cuenta del hurto de aves efectuado por los sujetos José Martinez y Pedro y José Pérez habiendo sido detenidos.

Estos también robaron un carro de paja.

La del puesto de Alhama ha detenido en el sitio conocido por La Calavera al sujeto José López por haber hurtado gran cantidad de mies á José Fuentes.

OBRAS PUBLICAS

Don José Maria Fontes interesa autorización para levantar un muro de defensa construido en su finca de los Alcázares.

La división hidráulica del Segura devuelve informada la instancia del mayordomo del heredamiento de Juan Bobón interesando presupuesto de los gastos ocasionados

por la instalación de un módulo en la acequia de Zahojos.

El Director general de Obras públicas, publica una Real Orden autorizando á don Cesar del Portillo para alumbrar aguas subterráneas en la rambla de Doñana.

Tiro Nacional

Por Antonio Muguruza

Entre los socios de esta Representación y con motivo del fallecimiento de hijo mayor de D. Domingo Muguruza, surgió hace días la idea de testimoniar el sentimiento que á todos nos ha producido su muerte.

Pero no se sabía si celebrarlos como cosa exclusiva del Tiro, ó con carácter general desus amigos.

Según he visto en el cuadro de anuncios de la Secretaría, se ha optado por este último, y me parece muy bien; pues aunque de los muchos amigos que tiene en esta don Domingo son pocos los que no son socios de nuestra sociedad.

hay algunos que, como yo, quedan extrañablemente á su hijo Antonio (q. e. p. d.) y contribuirán con gusto á esos funerales.

Como predomina la idea de que se celebren pronto, se agradecerán lo antes posible sus adhesiones por la Secretaría los que deseen contribuir á este acto.

No se ha señalado aún la fecha en que se celebrará, porque deseando que asista don Domingo, se le va á preguntar para que diga el día que podrá venir, el cual se anunciará seguidamente.

EMOCIONES.

Veladas en el Jardín de Floridablanca

En la noche del jueves, día 8, darán principio las tradicionales veladas, que durante veinte y seis años consecutivos se vienen celebrando en este hermoso y ameno jardín, en honor de la Santísima Virgen del Carmen.

En el tablao que se levanta en el paseo central, la notable banda musical de la Beneficencia local, bajo la acertada batuta del reputado maestro señor Cortés, ejecutará durante las noches desde el día 8 al 16 inclusive, de nueve y media á once y media, las composiciones de mayor actualidad musical, de su extenso repertorio.

Tanto el salón central como los laterales, estarán espléndidamente iluminados y para comodidad de la concurrencia, un café instalado en tan ameno sitio servirá exquisitos refrescos.

También se darán algunas noches bailes populares y á la terminación de estas veladas habrá fuegos artificiales.

Por la Alcaldía, se han dictado las ordenes oportunas para el adorno y limpieza del jardín, disposición que acredita el interés que los festejos nocturnos del Barrio, sienten nuestra digna y celosa autoridad primera de esta población.

Si logran vencer ciertas dificultades, la comisión de festejos del Barrio, habrá cine al aire libre, deseando el industrial dueño del cinematógrafo dar á conocer la perfección de su aparato.

Boletín Oficial

El del día 7 contiene: Parte oficial.

Real Orden circular del ministerio de la Guerra convocando á oposiciones para cubrir 40 plazas de Médico-militar.

Real Orden del ministerio de Hacienda sobre un expediente instruido á instancia de los cabreros de Madrid solicitando modificación de epigrafe de la contribución industrial.

Ministerio de Estado.—El embajador de España en Roma dá cuenta de haber comenzado á funcionar el tribunal de Presas.

Lista de artículos considerados como contrabando de guerra.

Estado demostrativo de obras públicas con la relación de los propietarios cuyas fincas se ocupan con motivo de la construcción del segundo trazo de la carretera del Alto de las Atalayas á Murcia en Santomera á la de Archena al Pino por Abanilla.

Reclamación contra el expediente de registro de la mina «Jumilla 3.»

Anunciando la subasta de la conducción de la correspondencia desde Calasparra á Letur.

Requisitorias y edictos de varios juzgados.

Los Ingenieros Industriales

Ayer tarde en el correo de Cartagena, salieron los alumnos de la Escuela Central de Ingenieros Industriales que han terminado el último curso de carrera, para realizar un viaje de prácticas, acompañados del director de la Escuela señor Colomina, y de los profesores, señores Artífano y Vidal.

El itinerario que se proponen seguir está admirablemente estudiado, de modo que puedan los alumnos hacerse cargo de la marcha general de las más variadas industrias modernas instaladas en nuestra Península. Comprende Cartagena, Alcoy, Valencia, Barcelona, Zaragoza, Bilbao, San Sebastián y Beasain.

Seguros estamos que es mucho el fruto que de estas visitas han de sacar los futuros ingenieros industriales.

Acerca de un manifiesto

A nosotros no nos extraña que haya intelectuales, con más ó menos títulos para ostentar ese nombre, que sean francófilos, ó anglófilos, ó germanófilos. Tan en su derecho está don Gumersindo Azcárate siendo francófilo, como don Jacinto Benavente siendo germanófilo. Las simpatías no se compran; brotan espontáneamente, tienen algo de fe religiosa, y lo mismo que es respetable el judío creyente en el suyo, y el cristiano que practica el Evangelio, es respetable también el francófilo y el germanófilo.

Por ello no tenemos para qué lamentar ni sentirnos extrañados de que un grupo numeroso, y prestigioso, de figuras de la intelectualidad española, mezclados con otros que de intelectuales solo tienen el nombre que por sí y ante sí se abrojan, se sienta en la necesidad de dirigirse á Francia mostrando en manifiesto público su sincera simpatía, por la causa de los aliados.

Ahora, lo que sí nos parece digno de toda censura, y eso es lo lamentable del manifiesto, es que se diga que se colocan los firmantes del lado de los aliados, porque son quienes representan la civilización, la justicia, la libertad, el progreso... Eso sí que nos extraña, nos asombra, y más aún, nos indigna.

Necesítase una gran estulticia para creer de buena fe semejantes necedades. Cuando se distingue precisamente la época por la solidaridad de todos los países, por el intercambio de ideas y productos, porque no hay fronteras ni nacionalidad para la Ciencia, venir á dividir Europa y decir que Alemania es el centro de la barbarie, de la injusticia, del despotismo, que los aliados representan todo lo contrario, y que la guerra es una pugna de ambos sentimientos, ó es una guerra de nosotros á los demás.

Suponer que el cipayo, y el australiano, y el senegalés, van á actuar de campeones de la civilización frente á los alemanes, ó es escandaloso ó es estafar á quienes piden verdades y se les sirven esas bazofias de embustes, Rusia, el país autócrata por excelencia; Servia, el país en que el asesino escala las gradas del trono, ¡más civilizados que Alemania! Está asombrando el Imperio alemán por sus ciencias químicas, por sus ciencias médicas, por el poderoso desarrollo de su organización industrial, por la no menos poderosa é inteligente de su organización agrícola... ¡y son los representantes de la barbarie!

Se ha dicho mil veces que es la presente una lucha de hegemonía; se ha repetido hasta la saciedad que Inglaterra defiende Bélgica por la

posición geográfica de Bélgica, y que por eso no se preocupó de defender al Gran Ducado de Luxemburgo; saben hasta los niños de la escuela que la rivalidad anglo-alemana de hoy quedará en mantillas ante la rivalidad anglo-rusa de mañana; se está poniendo de relieve en la misma cuestión de Albania, como cada cual hace lo que puede y le conviene; y después de esta triste y dolorosa experiencia de once meses, ¡saben nuestros intelectuales dividiendo el campo en civilizados y bárbaros, defensores del derecho y atentadores contra él!

Eso es lo que nos duele del manifiesto. Se puede ser francófilo, germanófilo ó lo que se quiera. Pero no debe fingirse tonto á trueque de que nos crean tontos á los demás. Y nosotros, sin vivir en las altas cimas intelectuales de don Gumersindo Azcárate y compañeros de manifiesto, creemos que esta no es lucha de Derecho, sino de hegemonía. Ni es lucha de civilizados y bárbaros, sino de dos expresiones de civilización distintas.

(De «El Ejército Español».)

Consecuencia de la perforación de las orejas en las niñas.

Es operación sencillísima, pero en circunstancias especiales puede ser causa de múltiples y desagradables afecciones.

Nadie desconoce la frecuencia, con que después de la perforación de los lóbulos de las orejas, se presenta el eczema ó costras supurantes unas veces limitado al lóbulo y región post auricular, y otras, extendido por la cabeza, dando lugar á que vengan supuraciones, con aparición de infartos ganglionares, en especial an las niñas de temperamento linfático y escrofuloso.

En otros casos, después de la perforación, se forman tumores espunjosos, más ó menos carnosos, en el punto de la punción y á veces la cicatriz se presenta deforme, dura y dolorosa, y cuando ésta se ha verificado en sitio no céntrico del lóbulo y además se han colocado aretes ó pendientes pesados ó grandes sobreviene su desgarre.

Si lo mencionado, añadimos la facilidad de contaminación, por mala técnica y falta de cuidados higiénicos, como perforar con alfileres no esterilizados, aplicar sedas no asépticas, ó seguir la práctica muy corriente en el campo, en ciertas madres y comadronas, de pasar la punta de la aguja y la seda por la boca, con el fin de que sea más suave su paso, exponiendo como ha sucedido á la inoculación de la sífilis, la tuberculosis, la cripsipela... se verá claramente la importancia que tan pequeña operación reviste y que debe ser prac-

ticada por manos hábiles y en condiciones de salud y resistencia por parte de la niña.

La practica de la perforación del lóbulo de la oreja, no debería existir, pues, indica una reminiscencia de nuestros primitivos tiempos, que solo el lujo y la vanidad han conservado, pero ya que subsiste debemos procurar se haga en las mejores condiciones de higiene.

La mejor edad, sería de los 7 á los 12 años, época en que la niña está lo suficiente desarrollada y con resistencia física y practicarse principalmente por el médico, con aguja esterilizada, mediante la ebullición en una solución fenicada al 5 por 100 por espacio de cinco minutos punto con el porta agujas y la seda y antes de proceder á la perforación se lavará la oreja con agua y jabón y luego con alcohol.

Practicada la perforación, que se realizará en la parte central del lóbulo, se anudará la seda, en forma de asa, se cubrirá con colodión el sitio de entrada y salida de la punción, y no se quita la seda hasta los ocho ó diez días, para sustituirla por aretes de oro previamente esterilizados.

Siguiendo tales prácticas, evitaremos todas las consecuencias patológicas que pueden sobrevenir después de la perforación de las orejas en las niñas.

Dr. Luis Moragas Pomar.

Los panaderos

Una reunión

Ayer tarde celebraron una reunión los panaderos para cambiar impresiones acerca los precios del pan.

Acordaron que, apesar de no haber rebajado las harinas los fabricantes de esta localidad, ellos bajarán el pan en la siguiente forma:

Pan blanco, de 53, á 50. Id. moreno de 1.º de 50 á 48.

Y caso de que los fabricantes no accedan á la rebaja de las harinas y las autoridades no apliquen la Ley de Subsistencias, dirigirse el ministro de la Gobernación pidiendo la aplicación de esta á los fabricantes de harinas.

SON LAS MEJORES, no se alteran embotelladas las aguas FRIAS del valle de VICHY fuentes SAINT-LOUIS RUMATISMO-DIABETES ESTOMAGO-HIGADO-RIÑONES

NOTICIAS

Poseión

Ha tomado posesión de la escuela nacional de niños del vecino pueblo de Montegudo, nuestro buen amigo don Juan Manuel Gambin López.

Con tal motivo reciba nuestra más cordial enhorabuena.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande-Crille (higado). Son insustituibles.

De veraneo

Han salido: Para Santiago de la Ribera, don Manuel Perez Garcia, don José M. Arnaez y don Mariano Perez Merin.

Para Ojés, don Baldomero Rodríguez.

Para San Javier, don Antonio Hernández.

Para Fortuna, la señora viuda de don Ginés Palazón y para Riquelme, don Adrián Perona.

El asunto de los carbones

En la Delegación de Hacienda hemos adquirido noticias referentes á adquisiciones en España de carbones procedentes del Norte de América.

Parece ser que algunos industriales necesitados de carbón recelan encargarlo á los Estados Unidos por desconocer su calidad y condiciones de venta.

Los que necesiten informes re-

za, y recobrando su tranquila indiferencia—dígale á ese señor que, suceda lo que suceda, puede contar conmigo por todo el tiempo que sea necesario.

Primera estratagema de Stanhope

Van Vernet y Ricardo Stanhope habían sido grandes amigos durante el tiempo de su carrera profesional.

Habían entrado en la policía desde muy jóvenes, uniéndose en una estrecha y duradera amistad.

La diversidad de condiciones y costumbres que entre ellos existía contribuyó á hacerlos los mejores compañeros de trabajo, y el papel que era más difícil para uno resultaba fácil para otro.

Algunas veces se presentaban asuntos difíciles, intrincados, que preocupaban al jefe de la policía por su éxito dudoso, y ellos con su destreza y valor, los resolvían favorablemente.

Después de separarse Stanhope de su jefe,

sin preocuparse más de la entrevista, dirigióse apremiadamente hacia su barrio.

—Esta es la última noche—murmuró al abrir la puerta de su cuarto.—Me es preciso ir á cazar el pájaro entre la bandada.

Media hora después salió por la misma puerta por la que había entrado Stanhope, un individuo vestido groseramente, con aire valentón y aspecto de bandido, y despidiendo un olor insoportable á tabaco fuerte y aguardiente.

Este individuo provisto de un frasco negro lleno de licor, dos revólvers, un largo y afilado puñal, un par de «boxedores» de bronce y unos cuantos tacos de tabaco negro retorcido, emprendió la marcha á través de las calles más cétricas y frecuentadas, aproximándose gradualmente á los barrios bajos y recorriendo sus callejuelas estrechas y tortuosas, cuyas encrucijadas son tan intrincadas y confusas como un laberinto y tan peligrosas para un incauto como las espesuras de los bosques del Africa.

Pero el hombre que se internó por aquellos lúgubres callejones iba tranquilamente, como si estuviese familiarizado con su aspecto, y con aire de absoluta indiferencia por cuanto le rodeaba.

Poco después, se detuvo delante de una casu-

lativos á dichos extremos pueden adquirirlos en Barcelona, Valencia y Bilbao á cuyos puertos llegaron varios cargamentos. Además en la Dirección de Aduanas existen análisis de todas clases del referido carbón teniéndose también referencias de que el naviero de Santander don Adolfo Pardo adquiere combustible de la procedencia dichas para el servicio de sus vapores.

Veraneo Fresco en el centro de Murcia Baños de San Antonio
Con todos los adelantos modernos.—Higiene, confort, limpieza. Fuensanta, núm. 4.

Por escandaloso
Ha sido detenido por promover escándalo Andrés Martínez Martínez.

Reclamado
Por agentes de vigilancia ha sido detenido el reclamado por el juzgado de la Catedral Andrés Carrión Expósito.

Número premiado
La rifa verificada en la parroquia de San Antolín, entre los Congregantes de María Inmaculada y San Luis Gonzaga, ha correspondido el premio al número 504.

BOLETIN RELIGIOSO

JULIO 1915 JUEVES VIII

Santa Isabel virg., Reina de Portugal, San Aspicio ob. y San Propicio.

ORACIONES
Novenas del Carmen
En la Merced.—Por la mañana á las siete y por la noche al toque de oraciones.
En San Bartolomé.—Por la mañana durante la misa de siete y media.
En Carmelitas.—Por la mañana á las siete y media y por la tarde á las ocho.

VELA Y ALUMBRADO
Dia 8.—En Verdúncas por las Benditas Animas del Purgatorio.
Dia 9.—En San Nicolás por doña Antonia García Martínez, y consortes.

El ministro de Estado

(Por telégrafo)
7.—A las 3'15 t.
El Marqués de Lema marchará el día 18 á San Sebastián.
Sobre el veraneo de los restantes ministros no se sabe nada oficialmente.
Asegúrase que todos continuarán en sus puestos ó por lo menos el presidente y el ministro de la Gobernación.
Dícese también que es muy probable que el presidente sustituya á Lema alguna temporada aunque corta, en San Sebastián.

JUNOY y el Alcalde de Barcelona

(Por Telégrafo)
7.—A las 3'35 t.
Junoy ha teleografiado al presidente del Consejo rogándole que desmienta que él se ha opuesto á que el nombramiento de alcalde de Barcelona recaiga en Martínez Domingo.
Dáse nos dijo que desde luego hicieramos constar que el señor Junoy no hizo indicación alguna contraria á dicho nombramiento.
Parece ser que en Barcelona ha circulado la especie y que Junoy está bastante molesto con los juicios que se han hecho en contra suya, con tal suposición.

Pidiendo un indulto

(Por telégrafo)
7.—A las 3'15 t.
El diputado Cabanillas estuvo en la presidencia hablando con el señor Dato para pedirle el indulto del reo de Oviedo.

Ofreció el presidente estudiar detenidamente la causa y proponer al consejo la demanda del señor Cabanillas, diciendo que celebraría mucho que se pueda encontrar alguna razón para aconsejarlo al Monarca.

Azcárate y Dato

(Por telégrafo)
7.—A las 3'15 t.
El señor Azcárate ha celebrado una conferencia detenida con el presidente del Consejo.
Según manifestó después á los periodistas, su visita solo había tenido por objeto el informarle sobre el reglamento del trabajo á bordo.
Azcárate dijo que mañana ó pasado reunirse el Instituto de Reformas sociales, para dictaminar en el reglamento que redactaron los navieros marineros.
También se insistirá en que se respeten las leyes del descanso dominical especialmente en el trabajo referente á las mujeres y los niños.

De Marruecos

(Por telégrafo)
Tranquilidad
7.—A las 3'15 t.
Hablando el presidente del Consejo con los periodistas manifestó que las noticias de Marruecos son satisfactorias.
En toda nuestra extensa zona reina tranquilidad.
La repatriación se ha hecho con el mayor orden y es de suponer que cada día sea mayor el respeto de los moros por la acción eficazísima de las autoridades militares.
Acto solemne
7.—A las 11'15 n.
De Larache comunican que se celebró una misa solemnisima por las victimas de los combates de Julio.
Se concentraron seis escuadrones para asistir á la misa.

Notas políticas

(Por telégrafo)
Dato y Guisasa
7.—A las 3'35 t.
El presidente del Consejo visitó al cardenal Primado Arzobispo de Toledo.
La visita fué de cortesía.
El cardenal marcha hoy mismo á Pontevedra.
Sanchez Guerra y Besada
Besada estuvo conferenciado largo rato con Sanchez Guerra.
Quitáronle importancia á lo tratado diciendo únicamente que era la visita de despedida, pues el señor Besada marcha á su tierra de veraneo.
Huelga solucionada
Sanchez Guerra nos dijo que el gobernador de Oviedo le había teleografiado que la huelga en las minas de Langreo habían quedado solucionadas.

Los conjuncionistas
7.—A las 11'15 n.
Próximamente se reunirá la minoría conjuncionista.
Tratará de la campaña que va á emprender de protesta contra el Gobierno, por la suspensión de los actos de simpatías á Francia.
Homenaje á Burgos
El ministro de Gracia y Justicia ha rehusado el homenaje que querían tributarle los párrocos, agradecidos por la disposición en que se les concede carácter de notarios en la celebración de matrimonios.
De viaje
El presidente del Congreso marchará el lunes á Pontevedra, donde pasará el verano.
El domingo saldrá para San Sebastián el conde de Romanones.

El Consejo de mañana

(Por telégrafo)
Asuntos
7.—A las 11'15 n.
Al Consejo de ministros que se celebrará mañana en la Presiden-

cia llevará el ministro de Fomento un proyecto orillando las dificultades surgidas en los ferrocarriles estratégicos.

El ministro de Instrucción llevará la creación de grupos escolares. También dará cuenta del estado en que se encuentra el escalafón de maestros.

De Madrid

(Por telégrafo)
Los milicianos
7.—A las 11'15 n.
Con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado la fiesta del 7 de Julio.
Asistieron á la misa los milicianos nacionales y comisiones militares á más de las autoridades.
Presidió el general Primo de Rivera.

El 14 de Julio

(Por telégrafo)
Las manifestaciones
7.—A las 11'15 n.
El ministro de la Gobernación ha sido preguntado si se tolerarán las manifestaciones que proyectan algunos elementos para conmemorar el 14 de Julio.
Sanchez Guerra ha dicho que la autorización dependerá de la forma en que se soliciten.
Desde luego las manifestaciones individuales en la embajadas serán toleradas.

TOROS

(Por telégrafo)
Pamplona
7.—A las 11'15 n.
Los toros de Alaiza fueron buenos.
Joselito, estuvo superiorísimo, cortando una oreja.
Posada y Saleri quedaron bien.
Ambos sufrieron cortes en las manos.

LA GRANJA

(Por telégrafo)
La familia real
7.—A las 11'15 n.
Esta mañana ha realizado la familia real una excursión á Peña Lara.
La excursión resultó muy animada.
Esta noche se celebra en los jardines de Palacio la fiesta en honor de la colonia veraniega.
Los jardines estarán iluminados y correrán las fuentes.
A la una y media de la madrugada se servirá una cena.

PAMPLONA

(Por telégrafo)
Un incendio
7.—A las 11'15 n.
Del pueblo de Jaurrieta dan cuenta de que se inició un incendio en una casa.
El siniestro tomó grandes proporciones comunicándose á otro edificio.
Las dos casas quedaron destruidas.
Las familias que las habitaban han quedado en la miseria.

La infanta Isabel

(Por telégrafo)
En Burgos
7.—A las 11'15 n.
Ha llegado á esta población la infanta Isabel.
Le recibieron las autoridades y un público numerosísimo que la vitoreó.
La infanta fué obsequiada con flores.
En el Ayuntamiento se celebró la recepción que resultó brillantísima. Asistieron á ella muchas damas.
Esta noche se celebra una función de gala en honor de la infanta.

La guerra europea Impresiones de la campaña

Las operaciones militares dan hoy poco de sí. Todo sigue en el mismo estado; pues aun cuando los austro-alemanes dan mucha importancia á hecho de haber dominado la orilla occidental del Z'ota Lipa, esto no pasa de ser un incidente previsto en el repliegue ruso.
Lo que al presente atrae más la atención es la actitud de los pueblos balcánicos. La ocupación de Darzso por las serbios, y la de Macutari por los montenegrinos, puede crear algún disgusto en las potencias de la Cuádruple «entente». Pero esto puede subsanarse. Lo principal es la actitud de Bulgaria, de Rumania y de Grecia.
Las negociaciones entre estas Naciones y el grupo de Potencias aliadas es un hecho. La dificultad principal estaba en Servia, cuyas aspiraciones eran contradictorias con las de Bulgaria.
Sin embargo, esa contradicción lleva trazas de solucionarse á expensas de los territorios austriacos que Servia podría obtener, y que compensarían los 11,000 kilómetros cuadrados de Macedonia que exigía Bulgaria, Grecia, por su parte, bien las aspiraciones en Asia menor, y tampoco opondría dificultad á que fuese cedido Cavalla á los búlgaros. Si, en efecto, Grecia, Bulgaria y Rumania llegaran á una inteligencia con los aliados, la guerra habría adelantado mucho para su terminación.

Véase por dónde son países pequeños los que juegan papeles importantes en el problema europeo, y cómo el aviapero de los Balcanes vuelve á estar propicio á originar serios disgustos.
(Por telégrafo)
Informes franceses.—Planes reservados.—Operaciones definitivas.
7.—A las 3'15 t.
Los informes oficiales de París dicen que la calma que aparentemente se nota en las líneas francesas, obedece á que el alto mando se reserva para operaciones definitivas.
La ofensiva italiana
Por los mismos informes se sabe que la ofensiva italiana progresa á pesar de los grandes obstáculos que han acumulado los austriacos.
Informes rusos
Telegramas de Petrogrado dicen que las fuerzas de Mahensen se baten con encarnizamiento en Vozniza sin lograr avanzar.
Las operaciones realizadas en el último día han sido más afortunadas para los rusos.

En Francia y Bélgica

Informes franceses.—Los ataques alemanes.—Violente bombardeo.
7.—A las 11'15 n.
Dice el parte oficial recibido de París que toda la noche hubo bombardeo en Arras.
Dos ataques de los alemanes contra la estación de Souchez fueron rechazados.
En los altos del Mosa hubo un nuevo ataque alemán que fué igualmente rechazado.
En Saint Mihel bombardearon los alemanes con gran violencia.
El enemigo ha tomado la ofensiva desde la derecha del Mosa á Cabeza de Vaca.
Solamente logró avanzar en 700 metros.
El resto del frente fué rechazado con enormes pérdidas.
En Le Petre detuvimos un nuevo intento de ataque.
Los alemanes emplearon líquidos inflamables.
Un submarino alemán en el Mediterráneo.
En Solter se ha recogido un radiotelegrama en el que el vapor «Aquitania» dá cuenta de haberse

encontrado un submarino alemán entre las Baleares y Argel.
El submarino estaba junto á un velero procedente de Marsella.
Se lo encontró poco tiempo después de haber sido torpedeado el vapor «Cartague».
El submarino logró acercarse aprovechando la niebla.

En la parte Oriental

Informes rusos.—Combates importantísimos. La ofensiva alemana detenida.—Pérdidas alemanas.
El parte oficial de San Petersburgo dá cuenta de que en la regiones de Mourewiew y Szawi y en el frente de Narew y la izquierda del Vistula, hubo cañoneo intermitente y pequeñas escaramuzas.
Entre el Vistula y el Bug se libraron combates importantísimos.
La ofensiva alemana en Krsnik ha sido detenida.
En el golpe que asestamos al enemigo, en las alturas de Wilkaz, tuvimos enormes pérdidas.
En la acción del día 5 aprisionamos dos mil.
En nuestro frente contamos dos mil cadáveres alemanes y austriacos.

Informes austriacos.—Avance del ejército austriaco.—Numerosas victorias.—Prisioneros rusos.
El parte oficial recibido de Viena dice que han sido rechazados los rusos en la segunda batalla frente á Krasnik.
El ejército del archiduque José Fernando avanza después de haber roto la línea rusa por varias partes.
Este ejército ha obtenido numerosas victorias en sus combates con los rusos.
El enemigo se retira en Tarnogora.
Los esgrimos 41 oficiales, 11,550 soldados y 17 ametralladoras.

Explicaciones de Rusia á Suecia.—No rompe la neutralidad.

De Stokolmo comunican que el Gobierno ruso se ha apresurado á dar explicaciones al de Suecia por el ataque á la escuadra alemana en aguas suecas.
Dice que el bombardeo constituyó un error motivado por la niebla.
Dá amplias satisfacciones á Suecia y reitera su proposito de no romper la neutralidad sueca.

En los Dardanelos

Informes ingleses.—Los turcos diezmando.—Bombardeo.
Un parte oficial de Londres dice que en los Dardanelos realizaron los turcos un importante ataque.
La artillería aliada hizo numerosos disparos diezmando á las fuerzas turcas.
Quince aviones han bombardeado el aerodromo de Ohanak.
Alcanzaron al cobertizo principal.

Italianos y austriacos

Informes austriacos.—Avance italiano rechazado.—Grandes pérdidas.
Un parte oficial de la capital de Austria dice que los italianos realizaron un ataque general.
Avanzaron cuatro Cuerpos protegidos por la artillería desde la cabeza del puente de Gorz hasta el mar.
Los austriacos rechazaron el ataque completamente sufriendo los italianos enormes pérdidas.
El parte hace constar que el comportamiento de los austriacos ha sido heroico y que merecen la gratitud de la patria.

Los Estados Unidos

El agresor de Morgán se suicida
A consecuencia de haber intentado ayer suicidarse el agresor de

multimillonario Morgán, se habían tomado en la prisión grandes precauciones.
A pesar de eso, el criminal pudo evadir la vigilancia y se suicidó hoy disparándose un tiro de revolver.
El suceso está siendo comentado mismo.

La contestación de Alemania.—Reservas

El gabinete de Washington ha recibido la nota en que el Gobierno alemán contesta sobre el asunto del «Lusitania».
En los centros oficiales se guarda absoluta reserva.
Se desconoce el contenido de la nota, pero se asegura que no está redactada en los términos que se espera.
Comienza á reinar nuevamente el pesimismo.

Sucesos

UNA RIÑA
En el fielato del R-yo han promovido una fuerte riña, tres empleados de los arbitrios de carros y el dueño de estos Juan López Hermosilla.
Parece ser, que este se negó á pagar el arbitrio consistente en 60 céntimos por el tránsito por la población, siendo éste el móvil de la riña. Comenzaron á palos y bofetadas, resultando herido el Hermosilla.

Los guardias de seguridad números 52 y 81 lo condujeron al Hospital siendo curado por el personal de guardia.
Presentaba dos heridas contusas: una en la región superciliar y la otra en el pómulo izquierdo de pronóstico menos grave y equivoquo en el ojo del mismo lado.
Los empleados fueron detenidos y conducidos á la Inspección.

HERIDO
En el Hospital fué curado el niño de 6 años Juan Corbalán Belmonte de una herida incisa en la articulación del pie izquierdo.
Después de curado pasó á su domicilio.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA
Agencia general de Murcia

Préstamos
Al 5'00 por 100 anual, de 5 á 60 años de amortización.
El Banco admite el reembolso en cualquier época que lo pida el interesado, dejando de devengar intereses. Pueden hacerse reembolsos desde 1,000 pesetas á cuenta del capital.
El Banco facilita toda la cantidad que se solicite siempre que el valor de las fincas lo permita, y estando bien la titulación las operaciones se despachan en 30 días.
El Banco Hipotecario de España tiene hechas por medio de esta Agencia unas 850 operaciones por más de 3,000,000 de pesetas.
Si las fincas estuvieran hipotecadas el Banco se encarga de su cancelación, sin cobrar comisión alguna por sus trabajos.
La actividad y seriedad de esta Agencia le han acreditado de tal modo en esta plaza que la misma se ve honrada cada día más con la confianza de los propietarios.
Se admiten proposiciones sobre fincas rústicas y urbanas en todas las capitales de España y poblaciones importantes.
Las solicitudes de préstamos al Administrador Apodado don Alejandro Bócio: Calle de Balart, 11 Murcia.
Horas de consulta: de 8 á 10 y de 2 á 4.

Empresa Valenciana

Servicio diario de encargos á domicilio para Madrid, Barcelona, Sevilla, Zaragoza, Valladolid, Cádiz, Jerez, Huelva, Albacete, Alicante, Cartagena y Lerca. Murcia, Pascual, 11.
SE ALQUILA una cochera con foso para automóvil y agua de los Artesianos.—Calderón de la Barca, núm. 2.
GUANTES de todas CLASES GRAN SURTIDO
Perfumería Morell
Calle de la Merced, 16, (al lado de Correos).

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estanclas, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock/Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Plazas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bombas para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Trazabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) **Sucesor de Juan Bernal é Hijo**

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**
Depósito, Leuceria, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiadados en varias exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

INGENIERO DIRECTOR
D. Felipe Lopez Morales

LA UNION--Cartagena

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Caldereira y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor

Reina Victoria Eugenia

saldrá el 4 de Julio de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

León XIII

saldrá el 16 de Julio de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 21 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

Manuel Calvo

saldrá el 25 de Julio de Barcelona, el 28 de Málaga, y el 30 de Marzo de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El Vapor

Reina Maria Cristina

saldrá el 16 de Julio de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor

Legazpi

saldrá el día 10 de Julio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Juracao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admita carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tamico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Oro, Omana, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

El Vapor

Línea de Filipinas

C. de Eizaguirre

saldrá el 21 de Julio de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El Vapor

Línea de Fernando Póo

C. de Cadiz

saldrá el 2 de Julio de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanger, Osablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambía de Cataluña 15 y Cortes 621.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

Año	1913	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.446.976'63		
Id. de previsión y garantía	538.291'75		
Primas netas	3.408.774'75		
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206'14		
Año 1914		Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.665.961'92		
Id. de previsión y garantía	672.748'33		
Primas netas	4.344.303'38		
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.426.627'26		

Estado comparativo por decenios

Año	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reserva estatutaria
1874	48.321'29	98.019'98	66.869'25
1884	217.286'01	178.183'93	166.026'85
1894	410.259'54	315.555'12	368.344'38
1904	670.419'20	619.673'32	606.523'01
1914	2.131.421'12	1.445.810'82	1.000.000'00

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia

Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

LOS SUBMARINOS

Nadie podía suponer cuando el inmortal Peral presentaba en España este aparato lo que más tarde había de hacer y el papel tan importantísimo que había representado las guerras. Hoy vemos como los marinos germánicos hacen uso de este prodigioso aparato en primer término para bloquear Inglaterra y después dirigiéndose á otros ciertos depósitos de torpedos sobre barcos neutrales obligar á las naciones que aún no han sacado su espada á que intercedan cerca de Albión para que les levante el bloqueo que tanto les perjudica. Ya han aparecido estas máquinas tontonas en el Mediterráneo y nada respetarán á excepción de los barcos que lleven cargamento de cementos destinados á los nuevos diques que hacen Bugasolas y Compañía en la calle de la Sociedad núm. 10, donde puede verse varios.

CASA FUNDADA EN 1890

Turbinas de madera y hierro

sencillas y de doble efecto. Accesorios para molinería. Constructor, Antonio Molina.—BLANCA.

ACEITE DE RICINO

SIN COLOR, OLOR, NI SABOR Separado de todas sus impurezas y del gusto desagradable por un procedimiento especial. FRANCO PARA NIÑOS Y PARA ADULTOS. UNICO PUNTO DE VENTA Farmacia Moderna DE AYUSO MIRO San Cristobal, 6, Murcia Frente al antiguo Correo

EL JUGUETE DE MODA

¿Ha oido V. la Citarina Royal? Sin saber solfa, cualquiera maneja una Citarina y toca «La Rabalera», «un cuplé de «La Argentina». Con decir que toca sola todo otro elogio es en vano, y por comprarla, habrá cola pronto en el Bazar Murciano.

Laboratorio de análisis clínico y bacteriológico de D. Antonio Guillamon médico.—Orlas, Sangre, Jugo gástrico, etc.—Exámenes microscópicos. Plaza de San Agustín, 2, Murcia

Una fábrica de aguas gaseosas EN SU PROPIA CASA

DE PREPARACION INSTANTANEA SIN EXPERIENCIA ALGUNA



COMODIDAD È HIGIENE

ECONOMIA Y PUREZA

INDISPENSABLE para el uso doméstico de AGUAS de MESA al alcance de todas las Familias

LO VENDEN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ESPAÑA

PRECIO: SIFÓN «PRANA» 6'75 PTS.—CAJA CÁPSULAS PARA 12 SIFONES 1'80 id. Para familias numerosas hay un modelo en doble tamaño á pesetas 9'50. Cápsulas para 12 sifones grandes, ptas. 2, devolviéndose las cápsulas vacías. Venta en Murcia: BAZAR MURCIANO, Platería 63.—Enrique Carmona, Platería, 59.—En Cartagena, BAZAR MURCIANO, Mayor 32. Unico agente en España y posesiones J. M. CASALS.—Salmerón, 51.—Barcelona.

¿REUMATICOS?

si queráis ver desaparecer vuestros dolores usad

Bálsamo Victoria

que á base de Mentol, Alcanfor, Eucalipto y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y os aliviara con una bayeta ó frazada para conseguir el efecto inmediato.

precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selguero.

FUMADORES

¡HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, de aromatisa, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estorzo gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Le fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Franco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta.

Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selguero.

BELLEZA

GRAN PREMIO Diploma de Honor y Medallas de Oro Exposiciones Nígnon de París Berlín y Barcelona

DEPILATORIO BELLEZA (antes Victoria). Tiene fama mundial por ser el unico inofensivo y que quita en el acto, el vello y pelo de la cara, brazos y de cualquiera otra parte del cuerpo, por fuerte que sea, matando la raíz sin absolutamente producir escozor ni molestia por delicado que sea el cutis, dejando el fino y hermoso.—En España, 4 pesetas.

TINTURA WINTER Es una novedad científica; obra como por encanto. Supera a las tinturas del país y del extranjero. Con una sola aplicación desaparecen las canas, obteniendo el cabello, barba y bigotes, un hermoso castaño ó negro. El teñido dura mucho tiempo. No necesita lavarse el cabello. Es la mejor y más práctica.—En España, 5 pesetas.

PELIFERO BELLEZA Retamos a los demás productos similares para demostrar ante un Jurado científico la superioridad del Pelifero Belleza. Es inofensivo, bastando un solo frasco para conservar y aumentar el cabello y hacerlo renacer a los calvos por rebeldía que sea la calvicie. Cabeza sana y limpia.—En España, 6 pesetas.

CREMA ANGELICAL CUTIS (Líquida). CREMA ELECTROLIZADA (Pasta espumilla). Son las únicas Cremas en el mundo que sin untar ni pintar y sin necesidad de usar polvos, dan en el acto al rostro, busto y brazos blancura natural fina y suave evidenciable; hermosura ideal de buen tono y distinción; juventud y frescura primaveral. Son tan deliciosas e inofensivas que hasta las niñas pueden usarlas.—En España, 4 pesetas una (blanca ó rosada).

LOCIÓN BELLEZA (Con perfume natural de frescas flores). La mujer y el hombre y hasta los niños deben emplearla; es inofensiva y tónica. Es el secreto de las hermosas parisienas para conservar y obtener independientemente, a pesar de los años, la juventud y hermosura del rostro, firmeza de los pechos, lozanía y encantos naturales, sin nada artificial; las personas con el rostro encendido ó con arrugas, manchas, pecas, granos, erupciones, barros, asperezas, etc., a las 24 horas de usarla la bendicen.—En España, 5 pesetas.

DE VENTA en Perfumerías, Droguerías y Farmacias.—DEPOSITOS: Murcia, Plaza de San Bartolomé, núm. 1, droguería; Cartagena, calle del Carmen, 8, droguería.—FABRICANTES: Argenté, Costa y C.ª, BADALONA.